

柳树扦插育苗和造林技术

河北小五台山国家级自然保护区管理中心 仰素海 赵云静

摘 要:柳树的种植在生态城市建设的过程中起着非常重要的作用,它可以适应很多环境,比较容易成活,并且种植柳树在路边,是一种绿化,柳树也可以美化城市,因此,本文对柳树扦插育苗技术和造林技术来进行一些分析探讨,希望可以提高柳树的育苗成活率,在绿化城市的同时也可以降低成本。 关键词:柳树;种植;死亡率

柳树是非常常见的植物,在校园或路边以及河堤多多少少都由柳树的身影,柳树被广泛地种植,柳树适合种植于各种不同的生态环境,就像是高山、平原等,因此在生态城市的建设中,柳树的种植工作非常重要,以下内容主要描述柳树扦插育苗和造林技术以及两种技术面临的问题以及解决方式。

一、柳树扦插育苗和造林技术

(一)柳树扦插育苗技术

1. 种植地的选择要注意柳树本身的特点。柳树适合种植于 多种不同的生态环境中,它相较于别的绿化植物而言更加容易成 活,但相对于阴暗、通气性比较差、干旱的种植地点而言,柳树 在水分充足、灌溉方便、阳光充足的通气性较好的种植地点的成 长速度更快,并且在后者种植成功的柳树成熟后的枝干也更加地 粗壮。

为了柳树扦插育苗的成活率更高,需要注意选择地的土壤,很多人持有土地越好越适宜柳树或其他植物的成活的一种观点,其实并非如此,适合的才是最好的,在选择位置时,需要将土地深耕,一般的要求是35cm左右,在根据当地的环境结合柳树的特征在施肥最好的季节秋季对地施用适量的底肥,确保柳树的种植地是适合柳树的成长的。

在柳树扦插苗期的柳树较成熟柳树而言,成活率较低,为了降低运输过程中柳树扦插苗的死亡率,需要控制柳树扦插育苗和造林之间的距离,以免长途运输带来的柳树种植成本的增加,因此,在柳树扦插苗的培育的地址选择上要注意不要离造林地太远。

2. 柳树扦插过程中需要注意的内容。在选择枝条时,需要 注意柳树扦插必须要选择健康的、容易成活的枝条, 这是最为重 要的一步,如果枝条的选择就出现了错误,后边的一系列的准备 工作都只是在尽量地弥补第一步的错误。用于扦插的枝条是需要 进行一定的修剪的, 枝条最终需要大约 12cm 左右的长度, 用剪刀 将枝条从底部剪成马蹄的形状,并且最终的枝条要保留3~4个 枝丫,这样做可以提高扦插的成活率。扦插前还需要对插穗进行 一定的处理, 需要将插穗放入含有甲基托布津的水中浸泡3天左 右,促进枝条发芽,用以提高成活率。在扦插时,要将穗条斜着 插入土壤中, 在扦插之后也要注意浇水需要及时, 这样可以让穗 苗和土壤充分接触,有利于提高成活的概率,同时,也要注意每 株幼苗之间的距离要适当,过小不利于生长,过大对资源造成了 一定程度上的浪费, 扦插完成后, 要将土壤压实, 保证穗条可以 更好地和土壤相接触,有利于穗条的吸收土壤中的养分。柳树扦 插的过程中, 柳树比较脆弱, 因此地表温度对于柳树的成活率也 起着比较重要的作用,因此柳树扦插时最好选择在春季进行,因 为春季进行柳树的扦插的过程中地表温度比较适宜,基本在10℃ 左右。并且也要注意对种植地的野草的清理, 野草不利于柳树扦 插的进行,会吸收一部分土壤的营养,因此需要压制野草的生 长,为柳树的成活创造一个有利的生长环境。在生根后,要注意 提高柳树自身对于所处环境的适应力。

(二)造林技术

1. 造林的地址、时间选择。柳树的种植一般选择在每年的3月,需要对没有发芽的柳树进行柳树造林的栽培,但具体的还需要结合当地的实际情况来选择,影响成活率的因素主要包括气候、湿度、温度、土壤的酸碱度等,只有适合的才是最有利于柳树成活的,因此不能一概而论,要结合实际情况来进行分析,但

大致的选择方向是相同的,例如利于灌溉、通风较好等。

2. 具体的方法。柳树对于水分有较大的需求, 因此在造林 过程中, 为了柳树可以更好地成长, 造林工作可以高效有速的进 行,灌溉是必不可少的一部分。而灌溉的方式有很多,在柳树的 种植过程中, 主要采用的是沟灌法的灌溉方式来进行灌溉工作, 运用灌溉的方式,可以预防柳树出现腐烂的情况。加强土壤的营 养有利于柳树的种植工作的进行, 市面上柳树的种植中肥料的选 择主要有两种方式以供选择,第一是使用尿素肥料,提高土壤中 的营养成分, 吸收尿素肥料中的养分, 第二种是使用农家肥, 在 施用农家肥时,需要有一条环形的施肥沟,在施肥沟内展开施肥 操作,这两种方式都可以提高土壤对肥料的吸收速度,有助于柳 树造林工作的进行。同时,需要对造林地的土壤适时地进行松土 的操作,适当的松土可以加强土壤的透气性能,大幅度地加强了 土壤对于水分的储存能力,预防土壤发生结块儿的问题,有利于 柳树的成活。并且,也需要适时地进行一些除草工作,杂草具有 很强的生长能力,对于柳树的造林起着很强的抑制作用,为了确 保柳树造林活动可以更好地进行,需要使用一些除草的除草剂, 在挑选除草剂时, 要科学得进行挑选, 防止除草剂对柳树造林产 生不好的影响,要细心的挑选适合的除草剂,尽可能地减少对于 柳树的伤害和影响。

二、存在的问题和解决方法

(一)管理难度大

造林工程的区域范围相对比较大,因此对于它的管理维护工作相对比较困难。而且由于很多造林工程的管理工作没有单独的机构,专业的专职人员相对较少,大多数为兼职人员,管理工作不能呈现很好地发展,这对于造林工程起着很大的抑制作用。应该加大对于管理的投入,调用一部分的管理工作者,让造林工作可以更加有效地进行,提升效率。

(二)投入资金少

相对于其余的建设而言,生态环境建设也是非常的重要,需要政府重视起来,现在的主要形式是对于这方面的资金投入比较少,不利于造林工作的进行。因此,在以后的工作中,政府可以适当地加大造林方面的资金投入,这不仅是有利于造林工作的进行,而且有利于生态化城市的建设。

三、结束语

为了顺应时代的潮流发展,创建生态化城市是我们必须做到的,而种植柳树在这个过程中起着很大的作用和意义,根据文章的内容可知,在进行柳树扦插育苗和造林工作时,会面临许许多多的困难和问题,无论是在选择地址还是种植过程抑或是种植后的保养过程,都需要不断地创新和发展。

参考文献:

[1] 赵宏伟. 探讨柳树扦插育苗及管理技术[J]. 农家科技(上旬刊), 2019, (6): 84.

[2]段树国.柳树的扦插育苗方法与造林技术研究[J].农业与技术, 2018, 38(8): 171.

[3]张青丽,赵振铎.柳树扦插育苗及造林技术分析[J].农家科技(下旬刊),2016,(8):275-275.